2008年10月江苏省高等教育自学考试27869经济学基础
1、 单项选择题（每小题1分，共30分）
在下列每小题的四个备选答案中选出一个正确答案，并将其字母标号填入题干的括号内。
1、我国在取得新民主主义革命胜利之后，进入（  A  ）  P 4页
A、过渡时期                      B、社会主义初级阶段

C、社会主义高级阶段              D、国民经济恢复时期

2、非公有制经济是社会主义市场经济的（  D  ）  P  29页
A、对立物                        B、必要的有益的补充

C、异已力量                      D、重要组成部分

3、我国的公有制经济包括国有经济、集体经济和（  D ）  P 25 页
A、外资经济及中外合营经济              

B、个体经济及私营经济

C、混合所有制经济中的非公有制经济成份

D、以公有制为主的股份制经济和股份合作制经济等多种实现形式

4、公平原则（  C ） P 46 页
A、意味着财富占有上的平均

B、与效率是截然对立的

C、不仅包括结果的平等，还包括条件和机会上的平等

D、是社会主义经济活动的首要原则

5、世界上的资源绝大部分是（  C ） P 55页
A、自然资源                        B、自由资源
C、经济资源                        D、社会资源

6、我国经济体制改革的方向是（ B ）  P 63页
A、建立有计划的商品经济            B、建立社会主义市场经济体制

C、建立计划经济体制                D、建立以计划为主、市场为辅的经济体制
7、假定需求表中D1D2D3D4的弹性系数分别2.3、0.40、1.27、0.77，在价格提高后将导致总收益增加的是（ C ） P 88页
   A、D1和D3          B、D3和D4              C、D2和D4             D、仅D1
8、当价格上升时，需求量增加的是（  C ） P 87 页
   A、正常品           B、劣质品                C、吉芬商品            D、生活必需品

9、随着收入的上升，食品在总支出中所占比重是下降的，这是（ B  ） P 89页
   A、需求定律      B、恩格尔定律          C、收入效应         D、替代效应

10、如果一个厂商面对的商品缺乏弹性，他将能够（ C ） P 89页
A、降低价格，增加收益                     B、降低价格，降低成本

C、提高价格，增加收益                     D、提高产量，降低价格

11、商品X和Y的价格按相同的比例上升，而收入不变，预算线（ A ） P 84页
A、向左下方平行移动                      B、向右上方平行移动

C、顺时针转动                            D、逆时针转动

12、若某商品需求的收入弹性为负，则该商品为（ B ） P90页
A、正常品          B、低档品          C、必需品         D、奢侈品

13、整个需求曲线向右上方移动，表明（ B  ） P 87页
A、需求减少        B、需求增加        C、价格下降       D、价格上升

14、无差异曲线凸向原点，它表示随着一种商品或劳务消费量的增加，可以替代的另一种商品或劳务的数量将逐步减少，可以用来说明这一现象的规律是（  C ） P 86页
A、收入不效应                           B、恩格尔定律
C、边际替代率递减规律                   D、边际技术替代率递减规律

15、等产量曲线的形状为（ A ） P 106页 
A、凸向原点         B、凸向横轴         C、凸向纵轴        D、凹向原点
16、如某生产将投入的全部生产要素同时增加1倍，生产量会增加2倍，则该生产者的规模收益（  A ） P 102页
A、递增           B、不变          C、递减           D、无法判断
17、总产量达到量大时，（ A  ） P 99页
A、边际产量为零                          B、边际产量量大
C、边际产量为负                          D、边际产量为正

18、若企业规模报酬不变，所有生产要素均增加3倍，产量增加（ C） P102页
A、1倍             B、2倍            C、3倍             D、4倍

19、1978—1983年是我国国有企业改革的起步阶段，其主要内容是（ C ）P 124页
A、两步利改税      B、推行承包制      C、放权让利        D、推行股份制

20、产业政策的作用机理是（ D ） P 143页
A、市场机制         B、强制机制        C、刺激机制        D、诱导机制

21、如果中央银行认为通胀压力太大，其紧缩政策为（ A  ） P148页
A、在公开市场出售政府债券               B、降低再贴现率
C、在公开市场购买政府债券               D、降低法定准备金率

22、宏观调控任务所要实现的经济结构优化，主要是指（ C ） P 137页
A、保持生产关系结构的优化               B、生产资料所有制结构的优化

C、产业结构的优化                       D、保持分配方式结构上的优化

23、由于纺织工业衰落而失业的人属于（ B  ） P 138页 
A、摩擦性失业       B、结构性失业       C、季节性失业       D、自愿失业

24、社会主义市场经济条件下，建立合理的价格管理体制意味着（ A ）P 67页
A、实行多层次的价格管理形式，主要由市场形成价格
B、大多数商品和服务价格实行政府指导价
C、极少数商品和服务价格放开
D、国家对价格完全放手不管

25、社会保障制度诞生于19世纪80年代初的（ C  ）P 158页
A、日本            B、英国             C、德国            D、美国

26、集约型经济增长（ D ） P 181页
A、是依靠要素的投入                     B、表现为生产规模的扩张
C、是技术经济的结果                     D、侧重于提高生产要素的使用效率

27、下面哪个产业属于第三产业？（ C ） P 190 页
A、林业          B、建筑业         C、邮电通讯业          D、种植业

28、工业化与城市化的关系是（  A ） P 211页
A、两者互相联系、共同进行的             B、两者没有必然的联系

C、工业化可以脱离城市化而单独进行       D、城市化要脱离工业化而单独进行
29、符合（乡镇企业法）的现象是（ A  ） P 227页
A、保护乡镇企业的合法权益

B、撤换乡镇企业不称职的经营者

C、为农业发展而从乡镇企业提取支农资金

D、积极参与乡镇企业生产经营活动

30、实施“进口替代”发展战略的国家往往通过高关税或非关税壁垒保护本国的（ D ） P238页
A、运输业         B、金融业         C、服务业         D、幼稚工业

二、填空题（每小题1分，共10分）

31、股份制是现代企业的一种资本组织形式，一般包括（股份有限公司）和有限责任公司。P 25页
32、描述在一定技术条件下，充分利用现有资源所能生产的各种商品的最大数量的不同组合的曲线是（生产可能性曲线）。P 56页 
33、利率只能在（平均利润率）和零之间上下浮动。 P 148页
34、国际技术合作，就是各国通过（技术引进和技术转让）等方式，从对方输入发展本国经济所必需的先进技术，提高本国科技水平，以增强经济发展的动力。P 241页
35、由股东大会、董事会、监事会和高层经理人员组成的相互制衡的关系被称为（公司治理结构）。P 129页
36、凡需要就业者均可有一个合适的工作是指（充分就业）。P 138页
37、我国现行优抚安置制度的主要内容是：（抚恤），优待，安置。 P 171页
38、根据不同的产业生产过程中对资源的依赖程度的差异，将产业划分为劳动密集型产业、

    （资本密集型产业）、资本技术密集型产业、技术密集型产业四种。P 204页
39、我国应该对立一个合理的城镇体系，（控制大城市规模），合理发展中等城市，积极发展中小城镇。 P 218页
40、国际资本按资本流动方向，可以分为（资本输出）和资本输入两种。 P243 页
三、名词解释（每小题3分，共15分）

41．集体所有制经济是部分劳动群众共同占有生产资料的一种公有制形式。P 23页
42、边际技术替代率 边际技术替代率是指在等产量曲线上两种生产要素互相替代的比率。P 108页
43、预算线 预算线表示消费者在一定的收入和价格条件下，能够购买的两种商品或劳务的最大组合。 P 85页
44、国内生产总值 国内生产总值是指一个国家或地区在一定时期（通常为一年）内在本国领土上所生产的最终产品和劳务价值的总和。 P 178页
45、进口替代  进口替代是指以国内生产来代替进口。 P 238页
四、简答题（每小题5分，共25分）

46、简述用市场配置方式配置资源，要想取得较好的效果必须具备的前提条件。P 58页
所谓市场配置方式，就是由市场供求、竞争和价格来配置资源。

应当具备的两个条件：（1）人人可以自由地进入或退出市场，实行完全竞争。（2）价格充分灵敏，完全由市场供求关系决定。
47.怎样理解我国经济特区的性质与作用？ P 245页
我国经济特区是社会主义性质的。这是因为，我国的经济特区并非政治特区，它仍然在中国共产党的领导下，是由中华人民共和国完全行使主权的行政区域，同样要坚持四项基本原则，同样要建设社会主义精神文明。特区内所有企事业单位都必须遵守我国有关特区的政策和法令，它的经济发展方向也必须符合我国现代化建设的要求。

我国经济特区的作用主要表现在：首先，对我国的社会主义建设起了技术的窗口、管理的窗口、知识的窗口和对外政策的窗口的作用。其次，它对内地起到了示范和推动作用。
48、简述影响需求的因素。 P 80 页
1. 消费者的收入水平

2. 消费者的偏好

3. 相关商品或劳务的价格。

4. 消费者对未来的预期。

5. 人口数量和结构的变化。
49、简述市场经济条件下社会保障制度的基本特征。P 157 页
现代市场经济下，社会保障制度主要具有以下基本特征：(l)强制性。社会保障制度强制性主要表现为法律强制性，同时，也突出表现在社会保障基金所采取的税收课征形式和社会统筹形式两种不同的强制性征集形式上。(2)社会性。主要表现在：社会保障实施对象的社会性；社会保障管理机构的社会性；社会保障资金来源的社会性。(3)公平性。主要表现在两个方面：其一，任何基本生存受到威胁的社会成员，都可以均等地获得社会保障帮助的机会和权利；其二，社会保障分配在客观上会降低高收入者的收入水平和提高低收入者的收入水平，由此缩小贫富差距，促进整个社会收入分配与财富消费的公平。(4)福利性。社会保障旨在保障全体社会成员的基本生存权利，它是一项造福于社会成员的、不以盈利为目标的社会公益性事业。
50、简述工业化的四种模式。 P 210 页
1. 资本主义自由市场经济模式：

2. 资本主义不完全市场经济模式

3. 社会主义计划经济模式

4. 社会主义市场经济模式
五、论述题（每小题10分，共20分）

51、在社会主义初级阶段，共同富裕的实现途径是什么？试述它的客观依据。 P 47页
共同富裕是社会主义个人收入分配政策的总目标，是社会主义的本质要求。贫穷不是社会主义，社会主义现代化建设的根本目的，就是要实现全体人民的共同富裕。但是，共同富裕绝不是完全平均和同步富裕。共同富裕只能是一个有先有后、有快有慢的动态实现过程，是让一部分地区、一部分个人通过诚实劳动和合法经营而先富，并在激励与带动下逐步实现的。

在社会主义初级阶段，允许和鼓励一部分地区、一部分人先富起来，其客观依据是： 

1． 贯彻按劳分配原则，必然存在生活富裕程度的差别。

2． 允许资本等生产要素参与个人收入分配，必然造成个人实际收益上的不等。

3． 市场经济的存在和发展，必然产生个人收入的差别。
52、试述如何正确处理经济增长速度和经济效益的关系。P 186
在国民经济发展过程中，经济增长速度与经济效益之间存在着相互统一又相互矛盾的关系。两者的统一性表现在：一方面，经济效益是实现经济增长速度的中心和前提。持续稳定的经济增长，只有在不断提高经济效益的基础上才能实现。另一方面，经济增长速度是提高经济效益的条件。没有一定的经济增长速度，也就谈不上任何经济效益，即速度本身包含对效益的一定要求，效益本身也体现为一定的速度。但是，两者也存在一定的矛盾，不完全一致，经济增长速度所反映的是产值、产量等指标在动态上的比较，而经济效益是劳动投入与有用劳动成果产出之间的对比关系。经济增长速度既可以建立在节约劳动的基础上，也可以建立在劳动的过多耗费的基础之上。如果劳动投入增长的幅度大于产量、产值增长的幅度，即使经济增长速度很快，经济效益在事实上却是下降的。如果生产的产品不符合社会需要，积压在仓库里，造成严重浪费，也就没有经济效益，生产越多，浪费越大，效益越低。我们要求的速度应该建立在提高产品质量、讲求产品适销对路、降低物质消耗和劳动消耗、提高资本效益和资源利用效率的基础上，即要把经济增长速度建立在经济效益提高的基础之上。
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